

*Письмо Союза друзей СССР президенту Чехословакии
Э. Бенешу о решимости членов Союза защищать независимость республики*

Прага

19 сентября 1938 г.

Господин президент!

В эти роковые часы для республики — нашей страны и родины — мы снова повторяем свое заверение, сделанное от имени тридцати тысяч индивидуальных членов Союза друзей СССР в Чехословакии и трехсот тысяч коллективных членов организаций, присоединившихся к нам, что мы всегда и при всех обстоятельствах будем верно и неуклонно стоять в первых рядах защитников нерушимости наших государственных границ, свободы и независимости Чехословацкой республики, национального суверенитета чешского и словацкого народов, защиты демократических прав наших сограждан других национальностей, демократических устоеv Чехословацкой республики и верности нашим союзникам, в особенности великому и могучему Советскому Союзу.

В эти тяжелые часы мы сделаем все для укрепления и углубления неразрывных связей дружбы между Чехословацкой республикой и Советским Союзом в смысле духа и буквы чехословацко-советского пакта о взаимной помощи в случае нападения — этого важнейшего результата осуществления политики неделимости мира и коллективной безопасности.

Возрождая именно в эти дни грозной опасности старые революционные и демократические традиции нашего народа и нашей нации, опираясь на могучий и непобедимый Советский Союз и его рабоче-крестьянскую Красную Армию, мы спокойно и уверенно смотрим в будущее, навстречу дням тяжелых испытаний и окончательной победы.

Примите, господин президент, как руководитель государства и главнокомандующий чехословацкими вооруженными силами, наши уверения в любви, преданности, уважении и прочной решимости всегда неотступно стоять рядом с Вами.

Инж. Иржи Котятко, Д-р Бог. Врбенский,
секретарь Союза друзей СССР председатель Союза друзей СССР

*AKPR, Praha, KPR, č. j. D 9800/38/732.
Подлинник. Перевод с чешского.*

*Телеграмма * полномочного представителя СССР в Чехословакии С. С. Александровского в Народный комиссариат иностранных дел СССР о беседе президента Чехословакии Э. Бенеша с Генеральным секретарем ЦК КПЧ К. Готвальдом*

Прага

20 сентября 1938 г.

Вечером 19-го, непосредственно после меня, Бенеш принял Готвальда. Бенеш уклонился от ответа, решило ли правительство отклонить англо-французское предложение¹, но несколько раз повторил, что оно

* Копия телеграммы была направлена М. М. Литвинову в Женеву.

будет защищаться от прямого нападения. Бенеш твердо заверял Готвальда, что капитуляция исключена. С другой стороны, у Готвальда, как и у меня, нет никаких сомнений, что массы не допустят никакой капитуляции и примут бой при любых условиях. При этом уверенность в помощи СССР не подвергается и не может быть подвергнута никакому сомнению. Все сообщения берут линию на борьбу с паникой, утверждая, что и этими предложениями ничего не решено, ибо решает только народ и его представительный орган, который должен быть созван. Бенеш спрашивал мнение Готвальда о линии поведения СССР. Он ответил, что не его дело отвечать за СССР, но никто не имеет оснований сомневаться в том, что СССР выполнит свои обязательства. Если же речь идет о чем-нибудь сверх обязательств, то пусть Бенеш сформулирует точно и запросит правительство СССР.

С. Александровский

Публикуется по сб.: «Новые документы из истории Мюнхена», с. 101—102.

¹ См. прим. 1 к док. 341.

344

Телеграмма заместителя народного комиссара иностранных дел СССР В. П. Потемкина полномочному представителю СССР в Чехословакии С. С. Александровскому* с ответами Советского правительства на вопросы президента Чехословакии Э. Бенеша¹

Москва

20 сентября 1938 г.

1. На вопрос Бенеша, окажет ли СССР согласно договору немедленную и действительную помощь Чехословакии, если Франция останется ей верной и также окажет помощь, можете дать от имени правительства Советского Союза утвердительный ответ.

2. Такой же утвердительный ответ можете дать и на другой вопрос Бенеша — поможет ли СССР Чехословакии, как член Лиги Наций, на основании ст. 16 и 17, если в случае нападения Германии Бенеш обратится в Совет Лиги Наций с просьбой о применении упомянутых статей.

3. Сообщите Бенешу², что о содержании нашего ответа на оба его вопроса мы одновременно ставим в известность и французское правительство.

В. Потемкин

Публикуется по сб.: «Новые документы из истории Мюнхена», с. 103—104.

¹ См. док. 341, а также док. 345, 347.

20 сентября 1938 г. Политбюро ЦК ВКП(б), обсудив этот вопрос, приняло решение дать указание советскому полпреду в Чехословакии подтвердить готовность СССР оказать ей немедленную помощь (см.: «История Коммунистической Партии Советского Союза», т. 5, кн. I. M., 1970, с. 68).

* Копии настоящей телеграммы направлены 20 сентября 1938 г. в Полпредство СССР во Франции, а также советской делегации на Ассамблею Лиги Наций в Женеве.